

试论推动我国金融租赁业发展的财税激励措施

曾江洪, 袁莉

(中南大学商学院, 湖南长沙, 410083)

摘要: 西方工业发达国家的经验表明, 财税政策是迅速推动金融租赁业发展的最有效工具之一。美、日、德、英四国对金融租赁业的财税激励措施, 具有针对性强、分阶段性和重点支持中小企业等特点。而我国金融租赁业长期以来发展缓慢, 必须积极借鉴国外的成功经验, 重新认识我国金融租赁在新形势发展中的作用, 以投资抵免和加速折旧为财税激励措施的重点, 从而达到刺激金融租赁业迅速发展的目的。

关键词: 金融租赁; 财税政策; 中小企业

中图分类号: F810. 42

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2004) 01-0066-05

作为与银行信贷、证券并列的三大投资来源之一, 金融租赁(Financial leasing)是一种将商业信用与银行信用紧密结合、“融资”与“融物”紧密结合的新型融资方式。作为一种融资创新, 它在全球的发展速度高达年均 20%, 成为与银行、证券、保险、信托并驾齐驱的行业。“借鸡生蛋, 卖蛋换钱, 还钱得鸡”就是对金融租赁最常规操作方式的最形象的解释。

从美国等世界发达国家租赁业的最新走势来看, 租赁已不仅仅是“明天的钱今天花”的一种融资手段, 更多的是成为了投资理财和市场营销的工具。据《世界租赁年报》称: 2000 年全球租赁总额达 4 989. 5 亿美元, 前四名分别是美国、日本、德国和英国, 而这四个国家也是全球 GDP 排序最高的四个国家, 其中位居首位的美国, 其租赁总额更是高达 2 600 亿美元, 占全球租赁总额的 45%, 市场渗透率为 31. 7%, 美国 80% 以上的大型设备靠租赁得以流通。而与此形成强烈反差的是我国租赁总额不到 200 亿元, 市场渗透率尚没有明确数据, 据业内人士估计仅为 1%~2%。

面对这样一组数据, 我们不禁要问: 是中国没有租赁的市场需求吗? 回答当然是否定的。据资料显示, 目前我国中小企业已超过 800 万户, 以其占全部企业 48. 5% 的资产创造了 69. 7% 的就业岗位, 同时还为国家创造了 43. 2% 的工商税收, 但是时至今日, “融资难”的问题仍然是中小企业持续发展的根本性障碍。国外发达国家的成功经验表明: 金融租

赁正是中小企业的最优融资方式之一。对中小企业而言, 金融租赁具有节约现金、手续简便、快速更新设备、实现表外融资等优点, 2003 年 1 月 1 日实施的《中小企业促进法》也已明确表示将从政策和配套措施上缓解中小企业融资难的问题, 因此, 加快发展金融租赁业, 对我国迅速壮大的中小企业群体来说, 将是最迫切的要求。

那么, 到底是什么阻碍了我国金融租赁业的发展呢? 笔者认为, 除了观念更新不及时、企业信用体系不完善等等原因之外, 不够宽松的财税政策环境是其主要制约因素之一。基于此, 参考国外的成功经验, 本文试图从财税政策的角度对我国金融租赁业发展的不足进行分析与阐释, 从而寻找适合我国国情的有助于金融租赁业发展的财税激励措施。

一、 经验借鉴: 发达国家对租赁业的财税政策

为实现政府对金融租赁业的扶持, 西方国家在财税政策方面制定了一系列的优惠措施, 以鼓励金融租赁业的快速发展。其财税激励措施主要表现为两个方面: 直接的投资减税和加速折旧。事实证明, 这两项税收优惠措施的确引导了大批资金涌向租赁业, 成就了其租赁业今日的辉煌(见表 1)。

表1 美、日、德、英四国租赁业财税政策

	措施	影响
美 国	1962年《投资税收抵免制度》规定:投资者在资本设备投资的当年,可从企业的应纳税额中直接扣除投资金额一定百分比的税收,以鼓励投资:①折旧年限低于3年的设备减免设备总值2%的税收;②折旧年限为35年的设备减免设备总值5%的税收;③折旧年限5年以上的设备减免设备总值10%的税收。(此规定1986年税制改革后被停止) 1942年税法规定了各种固定资产的耐用年限; 1962年实行新的加速折旧办法,比1942年的规定缩短了30%~40%; 1971年又规定在1962年的基础上波动20%; 1981年新税法又缩短了折旧年限,特别是融资租赁的期限比法定折旧年限短10%~25%,并允许在租期内足额折旧。	针对租赁业的优惠政策对租赁业的发展起了巨大的推动作用,大量的金融机构和非金融机构都涉足租赁业,奠定了美国“第一租赁大国”的基础。1981年经济复兴税法,创立了“安全港租赁”新形式。
日 本	建立特殊的租赁税收减免计划: ①通过租赁引进计算机或机械电子设备的中小企业在租期的第一年可获得其整个租金4.2%的税收减免;(1984) ②有权获得该计划支持的公司租赁了指定的机械设备,承租人有权获得其整个租金4.2%的税收减免;(1987) ③符合条件的制造业、出版业、软件业和信息系统业的公司,所租赁的机械或设备总租金的4.2%给予税收减免。(1995) ④中小企业在指定期限内租用指定设备和机械时有权获得总租金4.2%的企业税减免。(1998)	在20世纪80年代,租赁业年平均增长率达到20%左右,远远超过同期国民生产总值的年增长率(6.3%)。租赁业现已成为日本最大的设备投资产业。
德 国	税法给予租赁贸易的优惠主要是折旧扣除,租赁双方中持有租赁资产所有权的一方就可以享受折旧扣除。 在德国,融资性租赁的资产所有权一般被认为是由承租人掌握的,因此,承租人一般享有税收优惠待遇。	对租赁资产的投资总额从1976年的63亿德国马克增加到2000年的865亿德国马克。在这24年中,租赁投资幅度增加了一百多倍,成为世界第三大租赁国。
英 国	1970年“第一年投资减税”规定:对当年购置的设备或厂房投资,可按25%逐年减记资产账面价值,以达到减税的目的; 从1972年起更是将这种减税提高到100%,100%的投资减税实质上是对设备实行最快的加速折旧; 1986年3月31日正式终止这项头年投资减税,改由25%的减值减税取代。	租赁业在20世纪70年代获得了迅速发展,逐步形成了一个新的产业部门。 一直以来,英国租赁的成交额以及在设备投资中所占比例常年居西欧国家首位。

从表1中各国对租赁业的激励举措,我们可以很清晰地看出如下几个特点。

1. 激励措施的针对性强

由于各政府充分认识到金融租赁在调整产业结构、加速技术改造、涵养税源、刺激消费及投资、扶持中小企业等方面所具有的强劲经济功能,决心下大力气发展,因此,出台的激励措施不仅有助于增加全社会的设备投资总额,还有针对性地对融资租赁业制定了优惠条款,这无疑为当时的新兴产业——租赁业注入了一剂“强心针”。

2. 激励措施采取分阶段的方式扶持

这一方面,美国和英国表现得尤为明显,在行业起步初期,对采用租赁方式的企业给予一定的税收优惠,随着经济的发展和工业化进程加快,不断修订和补充的财税激励措施给租赁业提供了持续高速发展的动力,使得租赁业不断成熟,接下来,国家再逐步取消对行业的优惠,让行业完全进入市场竞争环境成为一个普通的产业。

3. 重点引导对中小企业的支持

对中小企业运用租赁方式融资给予特殊的税收鼓励。我们看到,这几个租赁业最发达的国家,其中小企业的发展也是最为世人瞩目。税收政策作为经济调控的有力工具,不仅推动了租赁业的大发展,同时也有效解决了大多数中小企业的融资难题。

二、现状与反思:从财税角度探寻我国金融租赁业发展缓慢的原因

我国引入金融租赁是在1981年,经过20多年的探索,业务环境已经得到了很大的改善,但与同一时期的发达国家相比,发展仍然相当缓慢。一般来说,租赁行业环境的完善需要四大支柱:租赁立法、会计准则、税收制度和监督管理。租赁业在国外之所以能得到飞速发展,其中一个主要原因就是该国的财税政策适应了租赁业的发展。我国因为正处于体制转轨阶段,行业分业管理且相互之间缺乏沟通,

所以到目前为止,税收仍然是制约租赁业发展的一大瓶颈。

20世纪80年代初期以来,我国对租赁业,特别是融资租赁业的财税政策几经变化,主要分为以下几个阶段。

第一阶段(1985—1992):在金融租赁进入我国的最初几年,并没有相应的税收政策出台,直到1985年,财政部才出台了《关于国营工业企业租赁费用财务处理的规定》,从一定程度上反映了政府部门对金融租赁这一新兴融资方式的关注,该规定的出台为当时国有企业的技术改造提供了有力的支持。

第二阶段(1993—1995):为了在财务上与国际接轨,我国在1993年对会计制度进行改革。但在这次改革中,忽略了租赁业发展初期需要扶持的因素,超前按照国外现行政策,否定了加速折旧和税前还租的政策,使得租赁业开始走下坡路,租赁业务萎缩。1995年4月,出台了《关于营业税若干问题的通知》,该通知虽明确规定了“融资租赁”业务的范畴,但也从此定下了经营租赁与融资租赁的双重税收标准。

第三阶段(1996—2000):这一阶段,我国的租赁税收政策不断得到修改和补充,1996年下发的《关于促进企业技术进步有关财务税收问题的通知》表明:采用融资租赁的方式促进企业技术改造和技术进步时,可以加速折旧,这是我国租赁税收政策的一大突破,但并没有完全解决金融租赁的税收问题。

第四阶段(2001现在):随着对外开放步伐的加快,我国于2001年底正式加入世界贸易组织。金融租赁开始进一步受到国家的关注,并出台了一系列对租赁的鼓励政策,法律、监管和会计准则都在不断完善,税收环境也有所改观。特别是在2003年1月15日下发的《关于营业税若干政策问题的通知》中,就解决了所有制不同的租赁公司的税收政策统一问题。

从以上我国对金融租赁业财税政策的发展来看,税务部门对金融租赁还是给予了积极关注和支持的,但是,与日益旺盛的市场需求相比,现有的财税政策仍然存在着缺陷与不足,难以满足我国金融租赁业要跨步大发展的现实要求。

(一) 我国目前尚未颁布有关金融租赁的专门税法

在我国现有的财税政策中,有关金融租赁的税收条款散见于各类法规和制度中,而且,在这些税收规定中,并没有特别针对融资租赁业的税收优惠。目前只是对中外合资租赁公司允许和其它中外合资

企业一样享受“两免三减半”的企业所得税优惠,而这一优惠随着我国入世承诺的逐渐兑现也可能不久被国家税务总局取消。

(二) 现行增值税制度减弱了非金融机构租赁公司的竞争力

在我国,对金融机构和中外合资租赁企业所做的金融租赁业务,征收的是营业税,2003年的税率为5%(税法规定:金融保险业统一执行8%的税率,从2001年起,每年下调一个百分点,分三年将税率降至5%)。其它非金融机构的租赁公司从事金融租赁业务,征收17%的增值税。

由于我国实行的是生产型增值税,不能完全抵扣,因此,设备出售的销项税抵扣原材料的进项税后,其出厂价格实际内涵增值税率至少仍在12%以上。在金融租赁业务中,由于增值税税率高,在同样的设备、同样的租赁条件的情况下,内资的其它非金融机构租赁公司负担的税负就要比金融机构和中外合资租赁企业重,可见,内资的其它非金融机构租赁公司要想达到同样理想的资本收益率,就只能提高租金。这一规定明显减弱了非金融机构租赁公司的竞争力。

(三) 再投资退税等没有针对金融租赁业务的明确规定

为了鼓励投资、扩大内需,我国财税部门出台了不少有关再投资退税和投资抵免的政策,鼓励企业以及民间资本对设备的投资,但这些措施在金融租赁业务中如何实施,税务部门并没有明确的规定。这样一来,不仅影响了企业通过金融租赁方式购置设备获取设备的使用权,也影响了金融租赁业务功能的发挥和金融租赁业的发展。

(四) 企业不能自主选择设备加速折旧

在美国、德国和英国等发达国家中,一般都允许企业对设备采取加速折旧。例如美国规定:租赁公司提取折旧,可以在直线折旧法、双倍余额折旧法和150%折旧法中自主选择。而目前我国对企业实行的设备折旧政策,主要是按设备的使用年限采取直线折旧法,通常为10年,企业要采用加速折旧的方法,必须报经国家税务总局审批。这样造成的后果是,企业在生产的产品畅销时不能通过加速折旧尽快收回设备投资,一旦市场行情逆转,产品滞销或已经升级换代,可此时设备投资却还远未收回,企业已提取的折旧无力进行新的设备投入,导致产品结构调整无法进行。可见,僵化的折旧政策不利于企业设备的及时更新,也成为金融租赁业发展的“绊脚石”。

石”。

三、对策与建议:让财税政策为金融租赁业的发展助力

与国外发展已相当成熟的金融租赁业相比,我国的金融租赁市场巨大且开发不足。对此,国外租赁业的同行早已垂青于此。在2001年与美国的世贸谈判中,金融租赁市场的开放就是美方的重点要价之一,而最后的协议结果为“允许加入世贸后外资金融租赁公司与中国公司在相同的时间提供金融租赁服务”,更是将一场没有硝烟的战争悄然铺开。我国的金融租赁业已面临严峻的挑战,现阶段必须进一步解放观念、提高认识,借鉴国际成功经验,充分运用财税政策的激励效果,鼓励、扶持金融租赁业的发展。

(一) 重新认识我国金融租赁在新形势发展下的作用

从金融租赁的产生、发展的成因来看,以资金为纽带,以物为载体的金融租赁是金融业高度发达的产物。它使得金融资本、产业资本和商业资本在市场上相互渗透与结合,引导资本合理有序地流动,这种作用是简单的融通资金所无法达到的。

由于具备这些优势,金融租赁对“求资若渴”的中小企业来说,无疑开辟出了一片融资新天地。而且,因为金融租赁提供的不仅仅是融资,而是一种综合服务,在大多数情况下,专业的租赁公司能凭借对行业的深刻了解、雄厚的技术、人员及财务实力,为中小企业提供高水准的专业租赁服务,切实解决中小企业的实际困难。

除此之外,金融租赁也是构筑国有资产运作新平台的有效途径。中共十六大提出了要建立“权利、义务和责任相统一,管资产和管人、管事相结合的国有资产管理体制”,正是要将国有资产的“多头管理”改为“一家管到底”。根据新的设计,“国有资产监督管理委员会”将在目前中央企业工委的基础上,把多个部委管理国企的职能合并过来,实现资产、人员及事务管理相结合,成为未来11万亿元人民币国有资产的惟一管理者,而到了地方,按分级行使产权的原则,也会建立起相应高效的国资管理机制。这样,在金融租赁高效灵活的经济功能的吸引下,地方各级的国有资产管理公司将和金融租赁公司合作,与资产评估、信用担保机构共同组成一个新的操作平台,运

用金融租赁方式盘活国有资产,实现国有资产的有效运营。

(二) 对金融租赁业的财税激励不等于减少税收

我们知道,金融租赁公司的利润主要来源于利差收入和手续费收入。它对税收的贡献主要体现在两个方面:一是租赁公司自身实现的收入、利润所缴纳流转税和所得税,相对于国家税收总量而言,这只是很小的一部分;二是作为一种有效的金融工具支持更多的企业发展,培植税源,为国家创造更多的税收,这才应该是金融租赁对税收的真正贡献所在。因此,提倡给予金融租赁业以财税优惠政策,并不是对金融租赁这个特定行业的特殊照顾,而是对整个经济发展取向的一种激励;而且,从长远的角度来看,这种财税优惠并不会减少税收,恰恰相反,金融租赁行业巨大的产业联动效应将带来税收放量的增长。这也将是国家在经济领域内鼓励投资、带动内需、刺激经济的一种整体行为。

这样,制定一部针对金融租赁业的专门税法就显得很有必要了,21世纪是知识经济时代,知识含量和技术含量的创新,以及行业之间的渗透和交互作用,使得产业朝着多元化和边缘化的方向发展,作为经济发展的杠杆工具,财税政策也必须适应产业的变化趋势,不应一成不变或简单地套用。就金融租赁业来说,既有金融行业的属性,又有贸易行业的特征,所以,相关的财税政策按照金融业或贸易业的方式制定,显然是不恰当的。只有针对金融行业的特殊属性制定出来的税收法规,才能真正起到刺激与鼓励租赁业发展的作用。

(三) 投资抵免与加速折旧应成为财税激励措施的主要内容

投资抵免政策是带有诱导性和连续性的一种鼓励措施。企业必须在不断追加投资的基础上,才能获得企业所得税的减免。从总体来看,这种抵免实质上是税种收入的转移。所得税虽然减少了,但与投资相关的经济链条中的流转税和所得税的收入却会大大提高,增加了就业,促进了整个经济的发展。

较之常用的“直线法”折旧,加速折旧则可以让企业获得递延纳税的好处,这就相当于给了企业一笔无息贷款,有利于企业加快对投资的回收,避免设备陈旧遭淘汰的风险,缩短投资周期,促进税收在企业可持续发展的基础上实现真正的增长。

因此,一方面,必须明确已经出台的有关投资抵免的政策同样适用于金融租赁行业,规定企业通过

租赁公司采用金融租赁方式取得的国产设备,只要符合产业政策,即可按每年租金支付额的一定百分比,从租赁当年比前一年新增的所得税中抵免。特别是在抵免比率的确定上,还可以比现行的 40% 更高一些,以加大激励的力度。

另一方面,由于租赁设备更新较快,太长的租期只会增加出租人的风险,因此,如果继续硬性执行租赁期限必须和设备折旧同期的规定,将会削减租赁旺盛的生命力,由企业自由选择折旧方法的政策势在必行。自主选择使企业在市场经济的竞争中对产品成本、利润和设备投资回收有了较大的主动权:对生命周期长,市场稳定的产品生产设备(如石化、电力、交通运输、食品饮料、烟草等行业的设备),企业可以采取直线折旧法,保持产品成本和价格的稳定;对竞争激烈,产品更新换代快的产品(如电子、通讯等高科技设备),企业可以采用加速折旧的办法加速设备投资的回笼,进行产品更新与升级,实现企业的可持续再增长。

除此之外,还应加快我国生产型增值税向完全

抵扣型增值税的转变;建立租赁呆帐准备金和坏账损失制度,以强化金融租赁公司抵抗租赁风险的能力;改革经营租赁与金融租赁的双重税收标准,统一两者的税收政策,并适当降低税负等等。而所有这些激励措施,无非都是出于一个目的:让财税政策真正成为我国金融租赁业发展的“加速器”。

参考文献:

- [1] Finucane T J. Some empirical evidence on the use of financial leases [J]. Journal of Financial Research, 1988, (winter).
- [2] Mukherjee T K. A survey of corporate leasing analysis [J]. Financial Management, 1991, (Autumn), 96-107.
- [3] 彼得·T·埃尔格斯. 租赁决策 [M]. 北京: 中国财政经济出版社, 1988.
- [4] 陈晓红. 中小企业融资 [M]. 北京: 经济科学出版社, 2000.
- [5] 沙泉. 财税政策与租赁 [EB / OL]. <http://www.chinarent.net/leasingforum/zhuangjia/shaq.2002-10-27/2003-02-08>.
- [6] 屈延凯. 浅谈税收政策的调整取向和租赁业的税收政策 [EB / OL]. <http://www.chinaleasing.org/doc/doc508.htm.2002-05-16/2003-02-08>.

On discussing tax incentive measures for the development of finance leasing

ZHENG Jiang-hong, YUAN Li

(College of Business Central South University, Changsha 410083, China)

Abstract: The experience of western industrial developed countries indicates that tax policy is one of the most effective tools that promote the development of finance leasing. This paper analyzed the characteristics of finance leasing tax policy in the United States, Japan, Germany and Britain; Then, based on our country current situation, is analyzed the reason why the financial leasing industry of our country develops why slowly for a long time, and pointed out we should use foreign successful experience for reference so as to recognize the role of finance leasing in the new changing situation, take the investing exemption and accelerate depreciation as incentive measure of the tax policy, thus achieving the purpose that can stimulate the financial leasing industry to develop rapidly.

Key words: finance leasing; tax policy; small and medium-sized enterprises

[编辑: 汪晓]